



## Sin novedad en los frentes

### Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 14 de enero de 1938. II Año Triunfal.  
En el día de hoy no ha habido novedades dignas de mención.  
Salamanca, 14 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## RELENTE

«El Pensamiento Navarro» tiene la palabra en el siguiente artículo publicado en el día de ayer.  
«Todas las cosas boyantes o victoriosas arrastran siempre una serie de defensores innecesarios que nadie sabe dónde estuvieron metidos en los días que en verdad hizo falta defensa, porque no se les vio por ninguna parte. ¡Y qué gallardía y bien vista hubiera sido su actitud cuando había peligro y había que arrostrarlo todo si entonces hubiesen derrochado el valor que derrochan en los momentos que no se necesitan! Pero, ¡cál! Entonces habla que estar a cubierto bajo la concha ladina que ha guardado siempre a los moluscos de la cuevería viendo cómo se desmenuaban otros, cuando no al otro lado o enfrente de los que ni se mordan los labios ni volaban la cara. ¡Ah! Pero, en cuanto dió vuelta la tortilla, no hubo otros más arriesgados, ni más valientes, ni más decididos a dar lanzadas a moro muerto...»  
Yo recuerdo los días tristes e inciertos que siguieron a la proclamación de la desmembrada república. ¡Cuántos intrépidos escaladores, que habían agudado y prosperado con la monarquía, hacían alarde de ser más republicanos que Paul y Angulo y más jacobinos que Robespierre! ¡Qué asco producían aquellos seres despreciables, que vociferaban de lo que no sentían por no quedarse atrás en el coro de enérgicos! ¡Y qué insultos proferían contra las instituciones, y qué brazo el suyo más incansable para derribar monumentos o arrancar placas conmemorativas, porque no podían olvidar lo que en aquellos años de «opresión» había sufrido su republicano acrisolado!...  
Todos los cambios de situación, y más cuando el contraste es fuerte o la mutación violenta, colocan en primera línea del figuronismo—pero no en las trincheras o donde haya peligro; no

en la vanguardia, donde fueron los valientes—a toda la serie de arriesgados trepadores que, con un cinismo y osadía de desvergonzados, habían y gritan más que el que más. Todo el mundo les conoce, y no hay quien no sepa de su silencio en los tiempos que debían haber gritado, ni de su prudencia cuando sólo se ponían en compromiso los «dres flexivos», los «inadaptados», pero, en cambio, después, libres del bozal que usaron por su gusto para no «perderse», tienen la audacia de contar sus meritos, lo que sufrieron junto a los luchadores más populares, a los que no conocieron ni de vista y con los que, estas cosas redomadas, no estuvieron en su vida.  
Yo, al contemplar tanto héroe inédito que ahora saca el valor para arremeter energicamente dando valerosas lanzadas al aire, pregunto: Pero, ¿dónde estaban todos estos incontestables mozos en otros tiempos, que nadie les conocía, aunque de algunos usara en la U. E. dieran razón? ¿Es que si fuera verdad todo lo que dicen hubiese sido posible que la cañería izquierdista hubiera tirurado España?  
Afortunadamente, todos los que han luchado en los días amargos a contrapelo y cuesta arriba, soportando el vendaval de todas las violencias, no necesitan preguntarlo, porque en casa la calidad los conoce todo el mundo. Ahora los improvisados, los estampillados, Jeanney quien permaneció poco tiempo en el despacho del señor Lebrun, negándose a hacer ninguna declaración al salir.  
Poco después despachó su consulta el presidente de la Cámara de los diputados, señor Herriot, llegando nuevamente el presidente dimisionario, cuando aún no había salido aquel de evacuar su consulta.  
SAB.

### La representación del Banco de España

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO  
Excmo. Sr.: Vistos los Decretos de 8 de septiembre, 1.º de noviembre de 1936 y 29 de diciembre de 1937, disponiéndose, en el primero, la reunión en Burgos del Consejo General del Banco de España, integrado por los Consejeros elegidos por la junta general de accionistas, y sin otra modificación que la de conferir a la Comisión de Hacienda la representación del Estado, ordenándose, en el segundo, la nulidad de cuantas disposiciones se hayan dictado con posterioridad al 18 de julio de 1936, salvo las emanadas de la Junta de Defensa Nacional de España, o de los organismos creados por la Ley de 1.º de octubre de dicho año; y prescribiéndose en el tercero, para evitar la suplantación de las auténticas representaciones de las Sociedades mercantiles, por otros Consejos de una creación o de inadecuado nombramiento—por serlo previa modificación de Estatutos u Ordenanzas—la nulidad de las designaciones de éstos por el denominado Gobierno rojo, actuante en Madrid primero, en Valencia después y ahora en Barcelona, así como de sus representaciones y la ineficacia jurídica y legal de todos los actos por ellos realizados.  
Esta Presidencia, ha tenido a bien ratificar la declaración de ser el Consejo General del Banco de España, reunido en Burgos el 14 de septiembre de 1926, y el que ha venido actuando en esta capital desde aquella fecha, con los Consejeros que llegaron posteriormente, la auténtica, genuina y única representación del Banco de España, como designado estatutariamente por sus accionistas. Y, en su virtud, que el nombrado con expresa infracción de toda su legislación orgánica, por Decretos y disposiciones del llamado Gobierno de Madrid primero, de Valencia después y hoy de Barcelona, carece de eficacia jurídica, y, en su consecuencia, son nulos cuantos actos haya realizado o realice dentro

### Los farsantes revolucionarios

La Inviolabilidad parlamentaria  
He aquí la referencia oficial de la reunión de la Comisión Permanente de las Cortes rojas, celebrada en Barcelona, el 30 del pasado.  
«A las doce y cuarto se ha reunido la Diputación Permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, que aunque no se encuentra del todo repuesto de su estado catarral, ha querido hacer acto de presencia a la reunión, a la que han asistido los señores Corominas, Santasistido, Lamóneda, Araquistain, González Peña, Vela, Fernández Cláez, Marcelino Domingo, Vargas, Palomo, Pascual Leone, Jáuregui, Montiel, Tejero y Torres Campaña.  
La referencia que de esta reunión nos ha dado el oficial mayor de las Cortes, señor Cuevas, puede sintetizarse así:  
«Se ha leído una comunicación de varias minorías, dando cuenta del cambio de representaciones a las minorías de Suplicatorios. Después se leyó una comunicación del presidente del Supremo, con referencia a la constitución de Tribunales para procesar a los diputados.  
«Toda la labor de esos «diputados» de la Comisión Permanente, consiste en esto: en tratar de la persecución de otros diputados. Los cuales con arreglo al artículo 55 de la Constitución de la «Nada más que República» gozan del privilegio de la inviolabilidad.  
LEA USTED SIEMPRE  
El Castellano

### Representante de Portugal cerca del Generalísimo

Ha sido una distinción, para la buena España, hecha por el acreditado y católico jefe del Gobierno portugués, la designación del doctor Teotonio Pereira para representar a la nación hermana cerca del Generalísimo Franco; dejando la cartera de Comercio para aceptar el nuevo cargo. Vamos a dar unos datos biográficos de tan distinguido portugués.  
Hizo en la Escuela Politécnica de Lisboa, la carrera de Matemáticas; y destacó por sus excelentes disposiciones para su carrera.  
Desde el primer momento luchó valientemente contra los políticos de oficio y los partidos; porque su espíritu religioso y su caballerosidad sentían anhelos de justicia y de bien para sus semejantes y paz y felicidad para su patria. Enamorado de las tradiciones patrias por sus actividades y campañas en tal sentido, fue elegido presidente de la Asociación de estudiantes de la Facultad de Ciencias y después presidente de la Junta escolar del integrismo lusitano. Fue discípulo predilecto del eximio pedagogo Antonio Sardinha.  
Fue activo propagador del golpe de Estado de 14 de abril de 1924.  
En Zurich terminó sus estudios matemáticos; regresando a Lisboa.  
En Lisboa continuó sus luchas según el derrotero de las buenas doctrinas que defendió con energías siempre; por lo cual fue odiado, injuriado y perseguido por los elementos izquierdas-revolucionarios.  
Fue premiada su labor con la sub-

secretaría de Estado para las Corporaciones, cargo anexo al de la presidencia del Gobierno.  
Creó, en 1933 el «Estatuto del Trabajo Nacional», en un todo acomodado al estudio y deseo del digno jefe del Gobierno señor Oliveira Salazar; que fue la razón del sucesivo surgimiento de los Sindicatos portugueses de obreros.  
Todas sus iniciativas han tenido como fundamento las doctrinas de las gloriosas tradiciones históricas, religiosas, filosóficas y jurídicas de Portugal.  
Contra los políticos, que aun pretenden resucitar los ominosos tiempos de los Gobiernos revolucionario izquierdistas, siguió esgrimiendo sus pensamientos y acción; publicando una obra fundamental que lleva por título «La alegría en el trabajo».  
Al frente del Ministerio de Comercio desarrolló una importante obra, creando el Consejo Técnico Corporativo del Comercio e Industria, organizando el comercio exterior, estableciendo el salario mínimo en varias industrias y organizando la producción.  
Merced también citarse su obra intitulada «La batalla del futuro».  
Estos, en reducida síntesis son los principales datos biográficos del doctor Pereira.  
España tiene que agradecer a Portugal y al señor Oliveira Salazar esta nueva distinción que implica el nombramiento del doctor Pereira.

### LA CRISIS FRANCESA Bonnet encargado de formar Gobierno

Empiezan las consultas  
París.—A las diez de la mañana dió comienzo el «Dre de la República» a las gestiones para solucionar la crisis.  
Llegó al Palacio del Eliseo, primeramente el presidente del Senado, señor Jeanney quien permaneció poco tiempo en el despacho del señor Lebrun, negándose a hacer ninguna declaración al salir.  
Poco después despachó su consulta el presidente de la Cámara de los diputados, señor Herriot, llegando nuevamente el presidente dimisionario, cuando aún no había salido aquel de evacuar su consulta.

Hacia el fin del Frente Popular  
Londres.—La Prensa británica opina que la caída de Chautemps es el final del Frente Popular en Francia.  
Cree que será el Partido Radical quien se haga cargo del nuevo Gobierno.  
Y suponen que la crisis se resolverá rápidamente, pues Francia no puede estar muchos días en la actual situación.

### Chautemps declina el encargo de formar nuevo Gobierno

París.—A la una y cuarto de la tarde saltó por segunda vez del Eliseo el presidente dimisionario, quien dijo a los periodistas que el Presidente de la República le había encargado de formar nuevo Gobierno, con nuevas designaciones o reformando el Gabinete dimisionario; pero que había declinado el encargo por no ser viable.  
Cuando se retiró el señor Chautemps del despacho presidencial, se dió aviso a los periodistas que las consultas continuarán a las dos y media de la tarde.  
A dicha hora en los centros políticos se tenía la impresión de que la crisis ministerial será resuelta con un Gobierno de mayoría socialista, en el que colaborarán partidos de izquierdas, que, aunque separados de los comunistas, tienen con ellos estrechas concomitancias.

### La reunión de la Sociedad de Naciones aplazada

Ginebra.—Ha quedado aplazada para el día 26 el Consejo de la S. D. N. que iba a reunirse el lunes.  
No ha agradado el aplazamiento, pues algunos ministros de Negocios Extranjeros se hallaban ya en Ginebra.

### Daladier tampoco acepta

París.—León Blum aconsejó al Presidente que encargara al ex ministro de la Guerra y jefe de los radicales socialistas Daladier la formación de nuevo Gobierno.  
Después marcó León Blum reunirse con los ministros socialistas dimisionarios.  
Daladier acudió al Eliseo pero no aceptó el constituir Gobierno.

### La cotización del franco

Londres.—Con motivo de la crisis francesa, el franco se cotizó hoy a 157 por libra.  
Es la cotización más baja registrada desde hace doce años.

### Bonnet se encarga de la formación de un nuevo Ministerio

París.—A las once de la noche el señor Bonnet llegó al Ministerio de Hacienda, donde le aguardaban los pe-

### Del frente de Teruel

14 (10 noche). — Calma en el frente. Inactividad casi absoluta en el sector de Teruel, porque comparado con las jornadas terribles de metralla y de lucha que allí se han vivido, lo de hoy apenas parece guerra. Unos bombardeos y reconocimientos de la aviación nacional y un fuego intermitente de artillería y fuego frecuente de trinchera en trinchera.  
En otros sectores del frente aragones, calma. Allí por Huesca, nuestros aparatos han seguido vigilantes algunos movimientos en la retaguardia enemiga que tenían a relevo y refuerzo de posiciones.  
Hoy, mi labor, va a ser de tractor. A través de emisoras extranjeras y de periódicos que atravesando las fronteras llegan a Zaragoza, se advierte el interés del mundo por el futuro próximo de nuestra guerra.

Es oportuno recordar de nuevo para eludir por anticipado la responsabilidad de posibles «planchas», que me estoy limitando a reproducir.  
Mi misión se limita a relatar lo ocurrido; el fantasear sobre lo que epuede ocurrir ni entra en mis atribuciones ni encaja en mis mis aficiones.  
Los rojos, para consolarse de su fracaso, dicen que por lo menos, han conseguido debaratar la gran ofensiva, que según ellos, iba a lanzar el Generalísimo Franco. Lo dicen; pero no lo creen. Hay datos más que suficientes para creer, por el contrario, que temen muy seriamente que el arañazo que intentaron en Teruel, aumente la violencia de la bofetada.  
En Barcelona, dice la Prensa extranjera, se temen los preparativos de una gran ofensiva nacional. Por eso unos cincuenta mil hombres de los que quisieron avanzar por Teruel, están peregrinando por otros sectores sin acabar de hallar un emplazamiento definitivo.  
En resumen: según lo traducido, si los nacionales atacan lo harán o por el Este, a por el Centro o por el Sur. Que yo sepa no hay más frentes que los señalados. De lo cual se deduce que el autor de esas líneas, además de ser crítico, militar, es un humorista y no se aventura a correr el riesgo de equívoco. «Si Franco ataca, atacará por algún sitio», viene a decir.  
Y no queda más remedio que mostrarse de acuerdo con él.  
Quiero salir al paso de la justa indignación del lector. Para venir a este resultado no merecía la pena de haber llenado una columna. De acuerdo. Pero estas líneas no son sino un reproche benévolo hacia los impacientes y los «enterados», que tanto abundan. Franco, el Caudillo genial de España, sabe de sobra ganar la guerra y la paz y la manera de realizarlo.  
A él únicamente corresponde decir. A los españoles, esperar los hechos con plena y absoluta confianza.

«¿Qué va a ocurrir en Teruel? ¿Qué va a suceder en otros frentes? Esta es la interrogante que diversos críticos militares se plantean y que inmediatamente responden. Al fin y al cabo esta es su obligación.  
Hay, desde luego, diversidad de opiniones, pero a través de las discrepancias de detalle, se advierte una cierta unanimidad sustancial. Las líneas generales de ésta es lo que voy a tratar de resumir en unas cuantas líneas.  
Partiendo del supuesto del fracaso absoluto de la ofensiva roja que quiso derribar nuestros frentes de Aragón y Guadalupe, mediante una serie de maniobras audaces y rapidísimas y ha tenido que contentarse, al correr de los días, con condenar a sus hombres a morir estúpidamente sobre unas ruinas dominadas por nuestros soldados, los críticos preguntan: ¿Qué se ha hecho de los contingentes marxistas? El total de hombres concentrados por Prieto frente a Teruel, primero para avanzar, después para no retroceder demasiado precipitadamente, se calcula en ciento treinta mil. Este ejército, ha quedado reducido a unos noventa mil hombres, pues a las treinta mil bajas causadas a los rojos hasta que la nieve y el hielo los salvaron momentáneamente de la catástrofe el día último del año, hay que que agregar otras diez mil aproximadamente que ha sufrido desde entonces en sus inútiles ataques para recuperar las posiciones dominantes y como consecuencia del castigo terrible de nuestros aviones y cañones.  
La presión enemiga ha desaparecido casi totalmente y ahora se limita a cavar con verdadera fiebre de poseído. Esto parece indicarlo: primero, que los rojos se han convencido por ahora de que no entra en sus posibilidades penetrar en las líneas nacionales del sector turolense. Y algo más... que hay menos miles de combatientes marxistas. Si hay menos miles de hombres frente a las líneas del general Franco y se ha descontado ya el número de bajas, es evidente que los rojos han retirado fuerzas para trasladarlas a otros puntos. He de hacer constar que también esta reducción es de los técnicos extranjeros, aunque sospecho que para deducir que «si no están es porque se han marchado» no es cualidad imprescindible ser técnico ni ser extranjero.

Aguiar.  
La Ciencia, al servicio de la belleza, creó para la del, cutis

## 'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

### ¿Por qué se baten los rojos?

«Por la República? ¿Por la democracia? Nada de esto. Con enormes titulares lo explica «Solidaridad Obrera» del 31 del pasado:  
«Por qué se baten los obreros de España?  
«Por el pan, por la tierra, por la libertad, por la «Comuna Obrera Internacional».  
«Se ha enterado de esto la Daquesa de Atholl? ¿Por la Comuna Obrera Internacional?

Hora tras hora  
trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de

## Aspirina

EL REMEDIO SOBERANO

# Información general

## Proceso contra comunistas

Varsovia.—Ayer ha comenzado un gran proceso que ha producido vivo interés en la opinión.

Del proceso en contra de varios comunistas y de la vida de la causa espérase tener datos importantes sobre los métodos que emplea la Internacional comunista para infiltrarse en los pueblos.

El proceso durará unos diez a doce días, debiendo señalarse que de cuarenta y tres acusados, hay cuarenta y dos que son judíos. Seis de ellos han sufrido ya condenas por agitaciones comunistas. Había otras muchas personas acusadas, pero pudieron huir a la Unión soviética antes de ser detenidas.

Entre los acusados están casi todos los agentes de la Internacional comunista en Polonia, individuos peligrosos como Abraham Chaim Trebinski, secretario del Comité Central del partido comunista polaco; Aifer Liebermann, secretario del partido comunista de Ucrania occidental; Lehmuli Liebermann, jefe de los «servicios de seguridad» de, el partido comunista de Polonia; Abraham Finkestein, jefe de la organización de protección del partido, y otros sujetos dirigentes.

Fue también ocupado a los acusados material, que tenían oculto en una cueva, donde vivía un tal Lajba Kornfeld, donde se descubrieron los presupuestos de las Juventudes comunistas y sellos de coleccion, por un valor de medio millón de zlotis.

Uno de los acusados principales, se pudo proporcionar un acta de denuncia falsa para escapar a la vigilancia de la policía. Y en efecto, hacia varios años que estaba pasando por fallecido, cuando verdaderamente se entregaba a una agitación comunista peligrósísima, al amparo de no existir oficialmente entre los vivos.

El número de testigos que han de desfilan por el Tribunal durante el proceso pasa de quinientas personas.

S. A. I. el Jalifa a la Meca

Ceuta.—En la tarde del jueves Su Alteza Imperial Muley Hassan, acompañado de su séquito, se trasladó a Ceuta para visitar el trasatlántico «Marqués de Comillas», portador de musulmanes en el próximo viaje a la Meca.

Fue recibido en el muelle España por el alto comisario, general jefe superior de las fuerzas militares y personalidades más des tacadas del protectorado español y Ceuta y todas las autoridades locales y comisiones y entidades del pueblo en masa, habiéndose cerrado los comercios, los cafés y bares.

A los acordes de la marcha jalifiana ejecutada por un grupo de Regulares de Ceuta, entre aclamaciones y vitores y aplausos revisó una compañía que le rindió honores.

Después de visitar el campo, se repitieron idénticas manifestaciones de entusiasmo y de protesta por el vil atentado preparado por los frentes populistas, que afortunadamente resultó frustrado. Seguidamente regresó a Tetuán.

Las numerosas comisiones quedaron satisfechísimas, y el príncipe vitoreó a Franco y a España desde la escala del barco, con testando la multitud con vivas al Jalifa y a Franco.

## ¿Ha muerto Juan de La Cierva?

Madrid.—«El Socialista» anuncia la muerte de don Juan de La Cierva y Peñafiel.

## Víctimas de una explosión

París.—Comunica «L'Époque» que el número de víctimas causadas por la explosión que hace días se produjo en el Metro de Madrid, se eleva a más de 700.

## Ha fallecido el director del Museo «Janelas Verdes»

Salamanca.—El secretario del Instituto de España comunica lo siguiente: Apenas reanudada la sesión de la actual Academia Española ha llegado al Instituto de España la triste noticia del fallecimiento del ilustre director del Museo «Janelas Verdes» don José Figuerido, presidente además de la Academia de Bellas Artes de Lisboa.

Apenas ha recibido la noticia el secretario perpetuo del Instituto de España don Eugenio D'Ors, al cual pertenece además la Academia de Bellas Artes de Lisboa, ha telegrafiado a dicha Academia, con la expresión de sentimiento de nuestra primera entidad cultural.

Posteriormente se ha conocido también que el nombramiento de nuevo director de la Academia de Lisboa, ha correspondido al que el día 27 fué elegido correspondiente de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, profesor Reinaldo Dos Santos.

## El Comité de no intervención

Londres.—El comunicado oficial celebrada anteayer por el Comité de no intervención, dice que la Comisión aprobó el proyecto de solución referente a la retirada pero a condición de que sean introducidas algunas modificaciones y que los Gobiernos expresen su opinión definitiva sobre los diferentes textos.

Algunos párrafos de dicha solución serán examinados de nuevo en la próxima sesión, que se celebrará el día 18, a las diez y media de la mañana.

## La Cámara Holandesa y el Imperio italiano

La Haya.—Durante la discusión en la Cámara holandesa sobre la política extranjera, se ha examinado la acción desarrollada por Holanda en pro del reconocimiento del Imperio italiano, habiendo sido aprobada por la mayoría.

## La evacuación de Madrid

Madrid.—El jueves el Gobernador civil de Madrid ha declarado que la evacuación de Madrid, de la población civil, únicamente puede empezar después que el Gobierno haya terminado los preparativos y realizada por medio de autobuses y vehículos de tracción animal, puesto que escasea la gasolina y los víveres.

## Actúa la aviación nacional

París.—La Agencia Havas publica ayer un despacho de Perpignan co-

mentado que los aviones nacionales han bombardeado la noche última el puesto fronterizo de Port-Bou.

Los resultados han sido muy eficaces, pues han sufrido daños de gran consideración la estación y el edificio de Telégrafos, habiendo quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas entre Port-Bou y Cervere.

Un crucero nacional que navegaba con las luces apagadas ha cañoneado igualmente Port-Bou.

## «Voluntarios» a Teruel

Perpignan.—Se ha reanudado en Barcelona estos días la movilización de «voluntarios» para cubrir bajas en el frente de Teruel.

Se han hecho por las calles grandes «razzias», llevándose forzosamente a muchas personas. Sin casi instrucción militar y metidos dentro de las Brigadas internacionales han sido enviados como carne de cañón directamente a Teruel.

## Rojos detenidos en una cueva

Oviedo.—En la noche pasada se practicó un reconocimiento por tener noticias de que existían algunos huídos, dando por resultado el sorprendente en una cueva, entregándose con su armamento los siete allí refugiados. Uno fué capitán y dos tenientes rojos; tres milicianos, y el último había sido jefe de Checa, suicidándose éste al ir a entregarse.

## Un hijo de Casanovas huye del peligro

El hijo del presidente del Parlamento catalán, Casanovas, soldado en las unidades rojas que debían atacar Teruel, fué retirado del frente con un permiso para Barcelona cuatro días antes de empezar el ataque.

El trato de favor de este hijo del portento rojo contrasta trágicamente con el destino de los demás soldados del llamado Ejército Popular.

## Madrid bajo el internacionalismo

Salamanca.—Un evadido de Madrid cuenta que la situación moral de la población es de absoluto sometimiento al bando enemigo, en gran parte controlado por extranjeros que tienen, naturalmente, aterrorizada a la población. El abastecimiento de la capital se realiza por camiones, la mayoría extranjeros, que ingresan su carga en la Delegación de Abastos, la que los distribuye favoreciendo de manera especial a los elementos dirigentes. La cartilla para cinco personas que no disfruta de favor especial les permite recibir 200 gramos de féculas, 900 de pan, 40 de azúcar, 50 de carne de lata y un litro de aceite. El fichero de los ejecutados durante el movimiento se encuentra en el llamada Oficina Técnica (calles de Velázquez y O'Donnell). Parece ser que existen 60.000 muertos, identificados y unos 40.000 sin identificar. En el Puente de San Fernando y en la Tradera del Duque de Tovar se calculan en unos 30.000 los

enterrados procedentes de las famosas expediciones de noviembre. Los penales están abarrotados, especialmente el de San Martín de los Reyes y el de Figueras. El mismo evadido conoce dos campos de concentración, el llamado pantano del infierno, en Alicante, y el de Tolana, en Murcia, que contienen, al parecer, unos 10000 detenidos.

## Malo subsecretario de Justicia roja

Barcelona.—Aurelio López Malo, de Izquierda Republicana, ha sido nombrado subsecretario de Justicia. Ha tomado posesión de su cargo.

## Colisión entre carabineros y la policía

Perpignan.—La tirantez entre los carabineros y la Policía está llegando en la zona roja española a su fase culminante.

Los pases necesarios para trasladarse de Puigcerdá a Llívia y viceversa que van extendidos por la Policía, no reconocidos como válidos sin el aval de la Comandancia de Carabineros, y en el mismo tono la Policía rehusa todo pase o salvoconducto extendido por los carabineros si no llevan el sello o firma de los jefes del Cuerpo de Policía.

Esta tirantez tuvo hace dos semanas un momento que pareció decisivo, pues los guardias quisieron acompañar personalmente a cuantos deseaban trasladarse de Puigcerdá a Llívia, para evitar que los carabineros les hicieran regresar; pero la Policía tuvo que desistir de su propósito al encontrarse con que, habían emplazado ametralladoras en el camino neutro de Llívia y se hallaban dispuestos a disparar contra la Policía y las personas que los acompañaban.

Comoquiera que la única casa de los alrededores de Llívia que posee todavía aves de corral es la de la madre del alcalde, dos carabineros intentaron hace unos días robarle un ganso; mas no pudieron realizar sus propósitos porque, apercibida su propietaria, salió al encuentro de los carabineros, gritándoles por lo que éstos se tuvieron que dar a la fuga.

A la mañana siguiente, cuando la mujer se dirigía al mercado, fué detenida por los carabineros y conducida a Puigcerdá, como venganza, sin duda, del suceso del día anterior.

Sin embargo horas más tarde fué puesta en libertad por el capitán de carabineros de Puigcerdá al enterarse de su parentesco con el alcalde de Llívia.

# Del sector de Teruel

Por el Tebib Arrumi

Hoy no se han atrevido ya a atacar en vista de que desde hace cinco días las oleadas rojas se estrellan más o menos violentamente contra nuestras posiciones de La Muela y las estribaciones de Villacastar y contra las avanzadas de nuestra ala izquierda que invade ya terreno que siempre fué rojo.

¿Y qué otra cosa pueden hacer los marxistas?

Si todo el acceso a Teruel está batido, a menos de un kilómetro por nuestro fuego cruzado. No les queda más solución que levantar el campo y marcharse o echarnos de nuestras posiciones. Lo primero no lo harán porque se lo impide su estulticia, y lo segundo no es tan fácil de conseguir. Y mientras tanto van sacrificando en estéril sangría centenares de milicianos ante nuestras excelentes ametralladoras bien manejadas por técnicos tan disciplinados que parecen autómatas. Esta es la nueva modalidad de la guerra durante estos días. La artillería roja de todos los calibres bombardea incansablemente nuestras posiciones y cuando se creen que han aniquilado a nuestros defensores y que no queda un soldado nacionalista en cien pasos a la redonda, se lanzan al ataque con todo lujo de tanques y masas de milicianos, hasta que crepitan nuestras ametralladoras sembrando la muerte y la dispersión entre los asaltantes.

A veces el espanto de los milicianos rojos es tal que salen huyendo y dejan abandonadas sus propias posiciones, con lo cual ha sido posible en más de una ocasión hacer impunemente ventajosas rectificaciones a vanguardia.

Pero no se crea que sólo trabaja la artillería roja. En este aspecto, damos ciento y raya al adversario. Con la ventaja sobre él de que nuestra aviación no sólo actúa intensamente con horriplante eficacia sino que tiene absolutamente anulados y reducidos a la inactividad a los aviadores rojos. Así, pues, en este nuevo aspecto de la batalla de Teruel no sólo resistimos en nuestras posiciones los ataques rojos, sino que les inquietamos sin cesar, volcando sobre sus concentraciones y sus parapetos una incesante lluvia de explosivos.

De esta forma los rojos sufren un doble y continuo desgaste, rompiéndose las fauces contra nuestras férreas líneas de posiciones, y recibiendo la visita de nuestros obuses y de nuestras bombas de aviación y de las ametralladoras de nuestros cazas que les van a buscar en sus más recónditas madrigueras.

Hoy, sin embargo, ha sido un día de expectación, pues la infantería roja no se ha atrevido a contraatacar ni nuestros aviadores y artilleros han podido atacar a fondo, debido a las malas condiciones de visibilidad del tiempo.

Los rojos siguen perplejos: no saben qué hacer de Teruel. Han quedado convertidos de sitiadores en sitiados.

Nos hemos apoderado de algunas posiciones que estaban desde hace más de año y medio en poder de los marxistas y tenemos a merced de nuestros cañones y de nuestros tiros a todo un ejército enemigo presentando un espléndido blanco. Hasta que nuestro Alto Mando considere oportuno dar nuevo rumbo a la batalla.

Mientras tanto los rojos desempeñan a la perfección el papel a que les hemos condenado en estos momentos y sufrir a diario centenares de bajas que suman miles y miles de muertos que les ha costado ya la absurda aventura de conquistar un montón de ruinas humeantes en que han convertido a Teruel que hace un mes aparecía como una ciudad risueña y feliz de la España liberada.

EL TEBIB ARRUMI.

## MECANOGRAFA

con iniciativa propia en la redacción de correspondencia y con nociones de contabilidad; hace falta en Oficina de esta capital.

Deberá ingresar inmediatamente. Oferias con detalles e informes a J. V. C. a esta Administración.

ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA

LOS QUE INCEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

**ANIS DEL CID**  
EL MAS FINO  
Antiguo producto burgalés  
Fabricante:  
**Mariano del Barrio**  
Burgos

Las misas gregorianas que darán comienzo el lunes, día 17, en el altar de la Virgen del Pilar de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real a las nueve y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

**EL SENOR**  
**Don José María de la Peña Castro**  
Alférez provisional de Infantería que murió gloriosamente por Dios y por España, en el frente de Teruel el día 1.º de Enero de 1938 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

**LA FAMILIA**  
Ruega a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 14 Enero 1938

Las misas gregorianas que se celebran desde hoy, día 15, en la Iglesia Parroquial de San Gil en el altar del Santísimo Cristo a las siete y media, asimismo las que dan comienzo en el altar de la Inmaculada Concepción en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, a las NUEVE, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

**LA SEÑORITA**  
**Clementina Gutiérrez Moral**  
que falleció el día 11 del corriente después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos padres, don Tomás y doña Filomena; hermanos, hermanas políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 15 de enero de 1938.

**Banco Hipotecario de España**  
Recaudación de semestre sin intereses de demora

Se pone en conocimiento de los prestatarios del Banco Hipotecario de España, que el semestre vencido en 31 de Diciembre próximo pasado podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el día 31 del presente mes.

Los ingresos correspondientes podrán hacerse en las **Sucursales del Banco de España, situadas en la zona ocupada por el EJERCITO NACIONAL.**

Valladolid 4 de Enero de 1938. II Año Triunfal.

Oficinas: Valladolid, Claudio Moyano 1 y 3 - San Sebastián, Peñafiel, 10

**GRAN RESTAURANT CASTILLA**  
BURGOS

Participa a su distinguida y numerosa clientela que se ha trasladado a su nuevo edificio de la calle de Vitoria—BURGOS—donde continúa atendiendo como siempre a sus favorecedores y a quienes advierte que este Restaurant nada tiene que ver con el establecimiento que funciona con nombre parecido, en los locales de la calle de Lain-Calvo donde estuvo establecido el verdadero **RESTAURANT CASTILLA** y actualmente instalado en la calle de Vitoria, Burgos (frente al «Diario de Burgos»).

**Servicio a la carta y menú — Esmerado servicio**

Suministros de

**CEMENTO**  
Servicio directo de fábrica y almacén

**Viuda de Zacarías Cámara**  
Almacenes: Estación del Ferrocarril  
BURGOS

CURA **LA BACERA**  
**SALFACI**  
CARBUNCO DEL GANADO

LANAR - VACUNO  
CABRIO - CABALLAR  
USADA CON EXITO CRECIENTE  
HACE 30 AÑOS

BOTES PARA 100 y 50 CABEZAS DE GANADO LANAR

VENTA EN FARMACIAS

PARA INFORMES Y BOLETOS FARMACIA FACI C/OSO 94 ZARAGOZA

# Guía Profesional

**F. Urraca** Oculista del

**HOSPITAL DE BARRANTES**  
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis  
**GRATIS A LOS POBRES**  
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

**Moises Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEOA 22-24  
TELEFONO, 1556  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

**C. Arangüena García - Inés**  
(Del Hospital de Barrantes)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

**INTERESES QUE ABONA:**

En imposiciones ordinarias . . . . .	2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses . . . . .	3 % anual
En imposiciones a plazo de un año . . . . .	3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista . . . . .	1'25 % anual

**CAPITAL DE IMPONENTES**

Fn 31 de Diciembre de 1.936 . . . . .	20.634.309'81
En 30 de Junio de 1.937 . . . . .	22.986.802'67

**EL SENOR**  
**Don Eulogio Pérez Pérez**  
Teniente habilitado para Capitán del Regimiento Infantería América número 23  
murió gloriosamente por Dios y por España, el día 6 de los corrientes en el frente de Teruel, a los 47 años de edad habiendo recibido los Auxilios Espirituales

(Q. E. P. D.)

Su afligida esposa, doña Brígida García, hijas, doña Francisca y doña Ana; madre política y tía, doña Bernarda Pérez; hermanas doña Concepción y don Venerando; hermanos políticos, don Mariano García, don Bonifacio González (Capitán de Infantería, ausente), doña Perpetua García, doña Benita Alvarez y doña Julia Alonso; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral y Misas Gregorianas que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el primero el lunes 17 a las ONCE y las segundas a partir del martes 18, a las OCHO Y MEDIA de la mañana, actos de piedad por los cuales les anticipan las más expresivas gracias.

Vivir: Santa Clara núm. 8. Burgos 15 de Enero de 1938

# ANIS DE LA ASTURIANA

## Inglaterra tolera la esclavitud en Palestina

Sensacionales revelaciones de un periodista americano

Roma.—Continuando la investigación acerca de la situación de Palestina, el periodista Webb Miller, famoso escritor norteamericano, de la United Press, remite desde Jerusalén una correspondencia de la que son los siguientes párrafos:

«Podéis adquirir, si lo deseáis, o cuando lo menos, un campesino árabe por nueve libras y lo hace, una mujer joven y robusta, por ocho libras esterlinas; hace dos o tres años le habrían sido precisas cincuenta libras.

Esta importante rebaja en los precios da la medida de las proporciones de la crisis económica, que afecta a la Palestina, como consecuencia de gran número de factores. El precio de las mujeres en los pueblos árabes es un barómetro bastante exacto de la situación económica en que se hallan los campesinos.

Estos, en efecto, tan luego consiguen acumular suficiente dinero, compran una mujer. La Religión mahometana admite la poligamia, y un hombre puede poseer hasta cuatro mujeres. Los árabes, de cierta educación y cultura, son gran parte monógamos, pero los «fellahin» o campesinos siguen adhiriendo dos, tres o cuatro mujeres cuando se hallan, naturalmente, en condiciones de poderlas mantener.

Cuando hace algunos años Palestina tuvo un período de prosperidad, la demanda de mujeres fue superior a la oferta y los precios se pusieron por las nubes, incluso porque las mujeres eran «importadas» de Chipre. Actualmente una esposa tiene el mismo precio que un camello.

A pesar de los informes presentados a la Sociedad de las Naciones por la potencia mandataria, según los cuales la esclavitud ha desaparecido totalmente, se pueden todavía comprar jóvenes esclavas por unas diez libras esterlinas.

La compra de esclavos no es cosa corriente, pero un amigo mío americano, tanto para probar que esto era posible, se dirigió a Jericó, que es el centro que todavía existe de los esclavos, y después de largas gestiones, compró una muchacha beduina de 13 años, por diez libras esterlinas. Formalizó un contrato en toda regla, renovable cada diez años, mediante el pago de una libra esterlina.

Mi amigo rechazó naturalmente la entrega de la mercancía; le fué suficiente el haber demostrado la posibilidad de tales negocios.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA



P. Canales

## CONTRA FRIVOLIDAD, SERIEDAD

Frivolidad suma es asistir al espectáculo de la guerra como desde la barrera, para decir: «Hemos ganado», si se gana la partida; «Habéis perdido» o «Nos habéis perdido», si se pierde. El botín de la victoria, nuestro; los daños, para vosotros. Seriedad es estar en alma y vida con los jefes para las «duras», lo mismo que para las «maduras». En el frente, en la retaguardia, ni menos reservistas. Todos soldados de un ejército hoy en retaguardia, mañana en vanguardia, siempre dispuestos. En el suelo nacional «todo» está movilizado, militarizado. «Todo» esperando la orden del mando. «Todos» hacemos «una» guerra. Un corazón. Un espíritu. Lo que ganamos «todos» lo ganamos; lo que sufrimos, «todos» lo sufrimos; aciertos y desaciertos, «todos» los hacemos indistintamente «nuestros». No se consuela el buen hijo culpando al padre del error o infortunio que entristece a la familia. Lo otro es mezquindad, frivolidad. Contra mezquindad, frivolidad. Contra frivolidad, seriedad.

Frivolidad es exagerar ligeramente los males de la duración de la guerra—fondo de egoísmo y corto mirar—Seriedad es justipreciar la envergadura moral de la empresa y deducir lógicamente la envergadura material que ha alcanzado.

Por eso frivolidad es decir: «Para qué tanta sangre?» «Por qué guerra tan dura». Seriedad es pensar: La guerra nuestra no es un grito subversivo, ni una aventura política, ni una guerra de intereses particulares, ni tan sólo una guerra de independencia, que ya justificaría una campaña como la del 1808. Es guerra contra la bestia apocalíptica, policéfala, blasfema, engendro de luchas internacionales, que había dado ya el toque de batalla a todos los mercados del sello de la bestia, esparcidos por la redondez del orbe, y ocasionalmente—permisión, dignación providencial—, ha roto el fuego en el campo patrio de «España, nación de los grandes destinos», baluarte del espiritualismo más puro, «espiritualismo de Cristo». Hubiera clavado sus garras allende el mar o en el ultrapirineo y no menos peligrara la pura esencia del espíritu de España; no menor necesidad acudiría a este espíritu nacional de salirle al paso como a otro Atila en los campos cataláunicos.

Mucha sangre es verdad. Pero sangre copiosamente purificadora y salutar. Sangre de Cristo, sangre de Dios, redentora de un mundo espiritual, del mundo de las almas, sangre de España, sangre en que se purifican nuestras esencias sociales. Pasión de España, redención del viejo Occidente, puntal de la decadente Europa, «aurora de un mundo mejor».

Y pensar que morir por España es morir por un mundo mejor. Mirar de otro modo nuestro sangriento conflicto es pecar de irreflexiva miopía, es pecar de flagrantemente «frivolidad». Contra frivolidad, seriedad.

Seriedad por España. Seriedad por el mundo. Seriedad por nuestro Dios.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

## “Francia va al suicidio”

París.—Por la Oficina de Estadística General de Francia han sido publicadas en estos días las cifras de la actual población de Francia con arreglo al último censo del 8 de marzo de 1936. La población presente en Francia, comprendidos incluso los extranjeros, alcanza en efecto la cifra de 41.508.118 individuos que integran 13.145.184 familias, ocupando 9.109.687 casas. Refiriéndose a las cifras de la estadística de 1931 resultan: individuos 41.427.000, familias 12.990.000, casas 8.880.000, aumento de la población ha sido por tanto de 81.000 habitantes únicamente en el período de cinco años.

### ENVEJECIMIENTO PROGRESIVO

Basándose en las cifras oficiales publicadas hace algunos meses, por los tres conocidos sociólogos franceses Huber, Bunle y Boverat se ha publicado durante estos días un libro que trata de la «población francesa» en el cual quedan expuestos en términos graves el problema demográfico francés. La obra de los tres autores ha sido reseñada y comentada en la página 1.ª del diario «Temps», el cual hace patente que los 42.000.000 franceses de 1937 representan mucho menos, en la Europa de 510.000.000 de habitantes, de cuanto podrían implicar los 20 millones de franceses en la Europa del siglo XVII que apenas excedía del centenar de millones de habitantes. El «Temps» cita este pasaje del mencionado libro:

«Añada el 1.650 la población de Francia representaba la quinta parte de la de Europa; esta proporción ha quedado reducida a un sexto al principio del siglo XIX; a poco más de un octavo hacia los fines de 1900. En la actualidad Francia no alcanza a representar más que el 8 por 100 del número total de los habitantes de Europa.»

Tomando como base las grandes potencias, hacia el final del siglo XVII, la proporción francesa en el grupo Francia, Imperio Germanico, Rusia e Inglaterra, era de un tercio aproximadamente; actualmente en el grupo Francia, Alemania, Rusia, Italia y Gran Bretaña, Francia representa apenas la octava parte.

El diario pone de relieve a continuación que el público cree que la población haya permanecido poco más o menos estacionaria, y no recuerda que los dos tercios de las pérdidas causadas por la guerra de 1914 al día de hoy, han sido cubiertas por los tres millones de extranjeros que han conseguido la nacionalidad francesa.

El público no se da cuenta especialmente que la población envejecida; la proporción de los viejos aumenta en tanto disminuye la de los jóvenes; la disminución de la mortalidad y la mejora

de la media edad de la existencia han contribuido a que se mantuviera estacionaria la cifra de la población global. «Pero solamente bajo esta aparente conservación, la composición de la población se modifica, y poco a poco la disminución de la natalidad combinada con aquella de la mortalidad han determinado un envejecimiento que cada día hace más difícil no sólo el aumento, sino la simple renovación de la población.»

### TREINTA Y CUATRO MILLONES EN 1985.

Basándose siempre sobre los datos estadísticos, han establecido los tres autores lo que denominan «tasa de reproducción» calculada sobre los nacimientos femeninos y sobre la fecundidad, siendo inferior a la unidad; es preciso consignar que la renovación de las generaciones femeninas no se halla garantizada.

Las conclusiones de estas constataciones son en efecto poco lisonjeras. «Supongamos que la fecundidad femenina y la tasa de mortalidad permanezcan constantes para todas las edades al nivel logrado en 1935; en este caso no existirían más de 40 millones de franceses en 1945; 34 millones únicamente en 1985. Supongamos que la mortalidad y la fecundidad continúen disminuyendo con el mismo ritmo que se ha registrado durante los años últimos; la población primeramente disminuiría menos rápidamente que en la primera hipótesis a causa de la disminución de la mortalidad; pero muy pronto la caída se aceleraría y al llegar al año 1985 no existirían más allá de 29 millones de franceses.»

No se ha querido llevar a más lejanas fechas el cálculo anterior, pero teniendo en cuenta que en el mencionado año los nacimientos no podrían ser más que 127.000 y, las defunciones en cambio 556.000, la despoblación se convertiría en un hecho espantoso.

Y el «Temps» termina consignando que siguiendo este paso, Francia se dirige hacia el suicidio. Ante los peligros internos y externos, hoy más que nunca Francia debe sentir la imperiosa necesidad de una revolución moral en el sentido de que la nación se de cuenta de la voluntad de vivir y de perpetuarse.

El diputado Saint-Just, autor del proyecto de concesión de premios por el Estado para los novios, en un artículo aparecido en «Paris Soir» citando las obras benéficas de Italia y Alemania, pone de relieve que en Francia existen a lo menos 50.000 jóvenes que esperan para casarse que el Estado cumpla con su obligación y les permita a todos ellos el vivir, ayudándoles a instalar sus casas.

## En el Campo La Serna

### Desempate del “Deportivo Alavés” y “Oriamendi”

Sabido es que estos dos equipos se hallan empatados en los dos partidos que han celebrado y por tanto buscan ocasión para presentarse a la lucha que dé a uno o a otro la victoria.

Para ello, según se rumorea, el partido de desempate se celebrará en Burgos, en el Campo Laserna el domingo día 23 o el 30; será de carácter benéfico y se disputarán una copa.

El «Oriamendi», ha dado su asentimiento y los organizadores han ido a San Sebastián para entrevistarse con el representante del equipo «Deportivo Alavés» y con lo que acuerden tendremos al corriente a la afición.

## “Revista de Sanidad e Higiene Pública”

(Boletín Técnico de la Jefatura Superior de Sanidad del Gobierno General del Estado Español)

A partir del mes en curso se publicará con la misma periodicidad que antes del Glorioso Alzamiento la «Revista de Sanidad e Higiene Pública» la cual en su primer número extraordinario encerrará trabajos de actualidad relacionados con la organización y labor desarrollada en materia sanitaria en la España Nacional a partir de 18 de julio de 1936. 1.º Año Triunfal.

En los restantes números se publicarán artículos de colaboración sobre interesantes temas sanitarios en sus diversos aspectos.

Las suscripciones, al precio de «veinticinco pesetas» por año pueden dirigirse a la Administración de la Revista por giro postal, Instituto Provincial de Higiene, Valladolid. Valladolid, 3 Enero de 1938.

## Tesorería de Hacienda de la provincia de Burgos

Se pone en conocimiento de los contribuyentes por el concepto de Patente Nacional de circulación de automóviles, que el período voluntario para proveerse de la Patente correspondiente al primer semestre del año actual, será del 17 al 31 del presente mes, ambos inclusive, a excepción de los comprendidos en el artículo 1.º del Decreto núm. 154, publicado en el «Boletín Oficial» del Estado del día 7 de enero del año último por lo que respecta a los vehículos comprendidos en las letras B y C; advirtiéndoles que de no verificarlo dentro de dicho plazo incurrirán en el recargo del 20 por 100 que se reducirá al 10 por 100, si lo realizasen durante los diez días siguientes a la terminación del período voluntario. Burgos 15 de enero de 1938.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COIAS EL GENERALISMO, FRANCO.

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES. COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA. Gonzalo Hernandez Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR. Cateteras, Molinos, Registradoras. U R I B A R R I TINTE, 10, 1º BURGOS

## LA GUERRA CUESTA LAGRIMAS Y SANGRE

### Obra Católica de Asistencia al Herido

DULCIFICA LOS DOLORES DE LOS QUE SUFREN

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65. De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos. DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS». DIRECCION: Apartado 157. REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ. Huerto del Rey, 15. Teléfono, 8118. BURGOS

## ¡HERNIADOS!

CABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO. PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. — BURGOS. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de aparatos para la obesidad, ríneo flojo, desorden de estómago, eversiones y medicación para esta caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN». construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la heria. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Lea V. siempre EL CASTELLANO

## Un anarquista italiano abjura de sus errores

Manfredonia.—En la cárcel del partido de esta ciudad ha recibido de manos del Arzobispo el bautismo cristiano, un joven de simpático aspecto, un tal Mario Rosalba, de 24 años, casado, natural de Milán, que por sus ideas subversivas hace unos años escapó de Italia, trasladándose luego a la España roja, en donde desde hace varios meses mandaba partidas anarquistas y pelotones de ejecución en la sangrienta guerra fratricida.

Al regresar a Italia fué detenido en la frontera y condenado a internamiento político por el período de cinco años, actualmente en Manfredonia para cumplir una infracción de los reglamentos.

Hace poco reconoció sus errores, convirtiéndose a la Religión, de Cristo, siendo apadrinado por don Juan de las Flores, escritor, italo-argentino y propagandista católico que con acción diaria y silenciosa desarrollada entre las paredes de su celda, lo ha conducido hacia el camino del bien. El anarquista Rosalba, que hoy día se llama Benito Rolando Argentino recibió después la primera comunión junto con sus compañeros en tanto brillaban en sus ojos las lágrimas.

## Cofradía de San Antonio Abad

Cofradía de San Antonio Abad. Esta Cofradía, erigida en la parroquia de San Antonio Abad, de Huelgas, celebrará los siguientes cultos, como en años anteriores:

Día 16, a las tres y media de la tarde, vísperas solemnes con asistencia de todos los hermanos. Después de vísperas se bendecirán las clásicas tortas del Santo, las que se pondrán desde dicha hora a disposición de los devotos que deseen adquirirlas.

Día 17.—Fiesta del Santo. A las diez y media, se celebrará la misa en la que tomará parte la orquesta de la S. I. C. B. M. predicando don Domingo Ortega, párroco de San Esteban.

Después de la misa se dará a adorar la reliquia del Santo, la que quedará expuesta a la veneración de los fieles hasta la función de la tarde que tendrá lugar a las cuatro, terminándose con la bendición de ganados según costumbre.

Día 18.—Misa solemne de Requiem, por los hermanos fallecidos de la Cofradía, a la misma hora y predicando el mismo orador del día anterior.—La Comisión.

## Tribunales

Saforamento para el día 17: Pleito de menor cuantía sobre pago de cantidad procedente del Juzgado de Burgos, seguido entre don Benito Cavada González y don Jacinto Gómez Velasco.

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, sobre lesiones por imprudencia temeraria, se guía contra Daniel Santamaría Montes, se ha dictado sentencia absolviéndolo libremente de dicho delito declarando de oficio las costas.

## FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

### Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 1. Se construye toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Asesoramiento particular. Venidas a pieles y al contado.

## Lámpara de cera "GAUNA"

### PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO,

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Decreto Sagrado, que dice así: «El sacerdote del Tabernáculo en que se reserva el santísimo Sacramento, brida una lámpara continuamente encendida, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

### LIMPIEZA ABSOLUTA

### (TRANQUILIDAD COMPLETA)

Precio de cada lámpara 1 peseta, la del Vaso de cristal y rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

### VITOMIA (España)

## Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

### DE VENTA EN BURGOS.

Almacén de Llantarnos LA PROVIDORA - SAN JUAN, 89

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes:

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden sobre declaración de la verdadera y única representación del Banco de España.

### COMISION DE TRABAJO

Orden nombrando Jefe de la Oficina Central de Colocación y Páreo a don José Muñoz Rodríguez.

### SECRETARIA DE GUERRA

### ASCENSOS.

Se concede el empleo de sargento topógrafo con la antigüedad de 18 de agosto de 1935, al cabo de la Sección topográfica de la sexta región militar, don Antonio Navarro González.

### DESTINOS.

Alférez provisional don Antonio Maté Sacristán del regimiento de Infantería San Marcial, número 22, a disposición del excelentísimo señor general jefe del Ejército del Norte.

Alférez don José del Cura, Marzal, del regimiento de Infantería San Marcial, número 22.

Teniente don Juan Luque Briones, a la sexta región militar, para un batallón de guarnición.

Idem provisional don Alejandro Rodríguez Valcárcel, del regimiento de Infantería Zamora número 29, a disposición del excelentísimo señor general jefe del Ejército del Norte.

Alférez don Manuel Nogales González, del Ejército del Norte, a un batallón de guarnición en Badajoz. Director de Música de tercera, don Manuel Fernández Amor, al Regimiento de Infantería Galicia número 19.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del 16 de enero de 1936.

Serie y número del vagón F. 385, expedición 4446, procedencia Peñafiel, mercancía naranjas, consignatario, R. Monzón.

J. 14908, 6080, Rentería, papel, «El Castellano».

H. 3400, 2283, Pasajes, pasta, Seda.

H. 3787, 2405, id., id.

A. E. 27, 3900, Calahorra, pulpa, E. Martín.

A. E. 82, 3901, id., id., J. Rodríguez.

M. 1386, 3909, Gallur, apisonadora, Obras Públicas.

H. 3277, 3913, id., alfalfa, J. Martínez.

G. 4521, 3911, id., id., A. Laborda.

G. 2720, 3912, id., id., G. Fernández.

J. 15837, 11704, Plasencia, pieles, S. Ibáñez.

M. 108, 1547, Monzón, ladrillos, U. Industrial.

H. 3641, 6656, Ronferrada, carbón, L. Pérez.

U. 3784, 7072, id., id., C. Hernando.

N. 1806, 7073, id., id., S. Ruiz.

H. 27, 5657, Torre, id., B. Puente.

U. 3786, 5703, id., id., B. Dueñas.

U. 3780, 5707, id., id., Viuda Lucio.

U. 3985, 3800, Bembibre, id., C. Pérez.

T. 253, 9852, Mieres, id., Seda.

U. 2668, 9853, id., id., id.

## Gobierno Civil

Recandación obtenida en la suscripción del «Aguinaldo pro Combatientes», en la capital y provincia, hasta el día 14 de enero.

Suma anterior 469.125,48 pesetas.

Don Eugenio Barredo, vecino de Ayualas, 5 pesetas.

Pueblo de Cigüenza (Villarcayo), 29,40.

Suma y sigue, 469.159,88.

### DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil:

Don Pedro Manzanal, vecino de Villamayor de Treviño, ha entregado quinientas pesetas para que el señor Gobernador las destine a atender a un huérfano o para otra atención análoga de protección de menores a juicio de dicha autoridad.

## Notas de la Alcaldía

El industrial de esta ciudad don Pedro Carcedo, ha entregado la cantidad de doscientas cincuenta pesetas destinadas a obras de Beneficencia y la Alcaldía, siguiendo la norma indicada por el donante ha hecho el reparto a razón de cincuenta pesetas cada uno a los centros benéficos siguientes: Hospital de San Juan, Asilo de las Mercedes, Hermanitas de los Pobres, Hospicio provincial, y Auxilio Social.

También don Juan Bartolomé, dueño del comercio «Buen Género», que reiteradamente acude a cuanto puede significar beneficio para los soldados, ha hecho un donativo consistente en jerez, galletas, etc., etc.

## Proyecto de Orden Popular de Caballeros y Señoras de la Virgen del Pilar

Misión de la Orden: Luchar contra los sin Dios, para convertirlos, bien se llamen ateos, masones, bolchevistas, comunistas, etcétera.

Medios: Los medios de que se valdrán son todos los que sean eficaces, desde la oración, las propagandas orales e impresas, los periódicos, los cine, etc.

Método: Propagar la Religión.

Pecado social: Ha sido el de vivir de espalda al Evangelio.

Propósito de la Emienda: Vivir cara al Sol del Evangelio.

Privilegios del caballero y señora: Primero, usar la cruz; segundo, la protección de la Virgen; tercero, los que mueren por Dios y por España, mártires son y al cielo van.

Inscripción: Hasta que quede aprobada la Orden, basta desear pertenecer a ella con el pensamiento y la Virgen lo sabe, y lleva la hoja de servicios de sus caballeros.—La Comisión.

## GOBIERNO MILITAR

Interesa la presentación en este Gobierno Militar para un asunto del servicio del Practicante de Farmacia don Adalberto Sáiz Abad.

### SEA USADO SIEMPRE

## EL CASTELLANO

### CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASADO PARA FERROCARRIL

— ENCUADERNACIONES, FABRICA DE CARAVANOS —

— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, etc. —

NANSAZALEZ, 9 LAIN CALVO, 18 - BURGOS

### Lasa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños.

Terzos, Fañerías y Sastrevia



Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas

Corte perfecto

La casa más surtida

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICAS.

En el frente de Teruel, ha fallecido a la edad de 47 años, don Euligio Pérez y Pérez, teniente habilitado para capitán de Infantería, que desde los primeros días del movimiento se puso a disposición de sus jefes, y fué destinado al regimiento América número 23 hallando muerte gloriosa por Dios y por España.

A su apenada esposa doña Brígida García, hijas, madre política y tía, hermanos, hermanos políticos, entre estos el capitán del mismo regimiento don Bonifacio González, y demás familia, testimoniamos nuestro sentimiento.

—A las tres meses de edad, ha subido al cielo la niña Victoria Consuelo de la Cruz del Alamo, dejando a sus padres don Pablo, subdirector de la banda de música del regimiento de San Marcial y director de la del Requeté, y doña Victoria, sumidos en gran dolor.

A la conducción del cadáver de la niña Victoria, que ha tenido lugar esta tarde, ha asistido numerosa y distinguida concurrencia prueba inequívoca de las amistades con que cuentan los señores de la Cruz.

Entre los asistentes vimos a don Tomás Blanco, músico mayor, a los directores de la banda de San Marcial, Falange y componentes de las mismas, Junta Carlista, director del Orfeón Bungalés, señor Rayón y otras muchas personas. Reciban nuestros buenos amigos don Pablo y doña Victoria, y demás apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

### Noticias varias

#### Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Llera, Cano y Mijangos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Victoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercaderes y Santa Dorotea.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño se hallan depositados los siguientes objetos un pendiente, un bolsillo con dinero y unas prendas interiores de niño, lo cual ha sido encontrado en la vía pública por Jesús Moreno, Julián González y Jesús Almedres, respectivamente.

También se dará razón de una pareja de reses vacunas que han sido recogidas por hallarse extraviadas.

En la Casa de Socorro se ha prestado asistencia facultativa al vecino del barrio de Cortes, Luis Peña Santos, de 17 años, de una herida contusa en la región lateral y contusiones e erosiones en las manos y antebrazo y conmoción cerebral y visceral, de carácter grave, que se produjo anoche en el paso a nivel de las Veguillas al caer de la bicicleta.

Ingresó en el Hospital Provincial.

—(O):—

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

### APOSTOLADO DE LA ORACION

Mañana, 16 de enero, domingo tercero del mes, tendrán su acostumbrada Junta mensual los Celadores del Apostolado en la sacristía de la Iglesia de la Merced, a las cuatro y media de la tarde.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 16, domingo segundo después de Epifanía. Rito semidoble; color verde. Misa propia de este domingo oración segunda de San Fulgencio, Obispo y Doctor (del común de doctores); tercera de San Marcelo (Papa y mártir; cuarta por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de la Santísima Trinidad.

Día 17, lunes, San Antonio Abad Rito doble menor; color blanco. Misa de este santo oración segunda por la paz. Gloria. Prefacio común.

SANTA AGUEDA.—Cofradía de Nuestra Señora de la Salud y San Sebastián.

Esta Cofradía celebrará su función anual en los días 15, 16 y 17. Día 16, a las once, misa solemne, cantándose por la Schola Cantorum de la Juventud Obrera Católica la Pontifical de Perosi.

Predicará el profesor de la Universidad Pontificia y capellán del convento de las Salesas, don Buenaventura Díez y Díez.

El día 17, a las diez, funeral por los hermanos y asociados fallecidos.

SAN LORENZO.—En la misa de doce, instrucción religiosa por el M. I. Sr. Magistral. Tema general: La Ley de Dios.

Sólo el abandono del Decálogo explica la invasión del comunismo en nuestras sociedades civilizadas.—La orientación del comunismo constituye la antítesis más acabada del Decálogo.—El ensayo trágico de París en 1871 y las enseñanzas que deduce un Obispo de la época.—Los diques contra el comunismo y su eficacia condicional.—Lo que piensa Pío XI.

Por la tarde, a las siete y media, el Rosario por España, al que están invitados todos los caballeros.

CARMEN.—Función de la Semana Devota.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

### Sección de Estadística

Nacimientos.—María Riocerezo Alonso, Esteban Portugal Sáez, Angeles Gómez de la Fuente.

Defunciones.—Pera Vélez Menel, de Burgos 33 años, Fernández González número 39.

Francisco Urrutibascosa Laucínca de Amoroto (Vizcaya), 24 años, Hospital Militar.

Emiliana Ruiz Hernández, de Prádena de Bureba, 38 años, Concepción número 7.

Aureliano López Arnáiz, de Burgos, 67 años, Calzadas.

Román Mollnero Ruiz, de Cebreros, 15 años, Hospital Provincial.

Agustín Santos Leiva, de Madrid, 29 años, Hospital Militar.

### CONSTRUCCIONES

#### Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

#### OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12

San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

### Fernández Villa Hermanos

#### BANQUEROS

Casa fundada en 1872

#### BANCA - BOLSA - CAMBIO

Compra de oro - Pago de cupones

#### GAJA DE AHORROS

#### GRUBER

Cafeteras, Molinos, Registradoras

Urbarril - Tinte, 10, 1.º

—(O):—

Pérdida cartera, conteniendo carnet, cédula salvconducto y una cantidad de dinero.

Se ruega su devolución en Hotel España, donde se gratificará.

Hallazgo. Perro «Coquer» que se entregará a quien acredite ser su dueño en «Frio Industrial» Carretera Madrid.

Pérdida cartera con documentos y algún dinero, en el Mercado Cubierto (Norte). Se gratificará bien entregándola en Bar Fueros.

Pérdida en la carretera de San Mamés a Burgos de una «escritura» perteneciente a un convento de Valladolid. Gratificaré a quien lo entregue en esta Administración.

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camioneta forma rejilla. Gratificaré Ignacio Palacios, Merced, 12.

—(O):—

—(O):—

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Se venden 50 borros primales en Cilleruelos de Cervera.

Para tratar con Cayo Martínez en dicho pueblo.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguarrares etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría línea rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Sebo fresco, a 1'56 kilo. compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Piano-planet particular seminuevo elegante Hellmorse Newyork. Véndese tercera parte valor.

Informarán. Moneda, 24, Almacén, Teléfono 1292.

Se venden cuatro zafraes para aceite, de unos 600 litros de cubida, juntas o separadas.

Informes en esta Administración.

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (interior) número 94, Teléfono 2181.

Se desea comprada o alquilada máquina de escribir.

Informes en esta Administración.

### Oferidas y colocaciones

Se necesita asistente; razón en esta Administración.

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Díez. Inutil dirigirse sin buenas referencias.

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Electricista capacitado, se necesita.

Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Cocinero se necesita con urgencia. Razón: Oficinas Auxilio Social, Paloma 56.

Obrero. se necesita en Santa Cruz 82, 1.º devesha.

Cocinera. Inútil pretender sin buenos informes. Ganará 45 pesetas, casa particular.

Carretera de Valladolid, 4.

Señora formal, se ofrece, para sacerdote, señora o señor o casa de poca familia.

Fernán-González, 37, duplicado, habitación núm. 10.

Para oficinas se ofrece maestro nacional, con certificados de buena conducta o daría clases particulares de Primera Enseñanza.

Razón: Barriada Obrera número 51.

Chico de quince años, con buenas referencias, se ofrece para oficina.

Informes en esta Administración.

Se necesita muchacha para todo. Puebla, 87, 1.º izquierda.

Zapateros. Se necesita operario debidamente impuesto en el oficio, con prácticas en cortado de pisos para obra nueva y preparación de labor; preferible haya tenido taller o estado al frente de alguno.

Dirigirse: Calzadas Ruiz Moneda 8, Burgos.

Arriendos y hospedajes

Se arrienda arrienda una habitación con cocina.

Informes: Arco del Pilar, 2, segundo.

### Pérdidas y extravíos

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camioneta forma rejilla. Gratificaré Ignacio Palacios, Merced, 12.